
 

 

Achtergrond 

Op verzoek van diverse afdelingen van de gemeente Rotterdam voert de gemeentelijke afdeling Onder-

zoek en Business Intelligence jaarlijks in het begin van het jaar een Omnibusenquête uit onder Rotter-

dammers van 16 tot en met 85 jaar. Het betreft een enquête die naar eigen keuze schriftelijk dan wel via 

internet kan worden ingevuld, waarbij via aanvullend mondeling veldwerk door een gespecialiseerd ex-

tern bureau extra zorg wordt besteed aan voldoende respons onder Rotterdammers met een migratie-

achtergrond. 

 

De gemeente overweegt voertuigen met mobiele camera’s te gaan inzetten om (zwerf)afval in het 

straatbeeld in kaart te brengen en eventuele gebreken van de voorzieningen in de openbare buiten-

ruimte te signaleren. Om te verkennen wat Rotterdammers van deze voornemens vinden heeft de afde-

ling Toezicht en Handhaving (cluster Stadsbeheer) in 2022 voor het eerst een drietal vragen hierover 

laten opnemen in de Omnibusenquête. Ook in 2023 zijn deze vragen opgenomen in de B-vragenlijst. In 

deze notitie worden de resultaten beschreven. 

De respons op de Omnibusenquête bedroeg dit jaar 24%, en is daarmee hoger dan vorig jaar (21%).  

Omdat de respons vorig jaar weer flink was afgenomen, zijn voor 2023 enkele veranderingen in de aan-

pak doorgevoerd (waaronder een extra herinneringsbrief). Aannemelijk is dat door deze aanpassingen 

de respons ten opzichte van vorig jaar weer wat is toegenomen. Het nu gerealiseerde responspercen-

tage is vergelijkbaar met de respons op andere enquêtes in Rotterdam, zoals de enquêtes voor het Wijk-

profiel en de Veiligheidsmonitor.  

Dankzij aanvullend mondeling veldwerk onder Rotterdammers met een migratieachtergrond is ook 

deze groep Rotterdammers voldoende in de respons vertegenwoordigd. De uitkomsten kunnen dan ook 

nog steeds vergeleken worden met uitkomsten uit eerdere Omnibusenquêtes. Wel is, net als voor-

gaande jaren, enige voorzichtigheid geboden bij het trekken van stellige conclusies.  
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Resultaten 

In de volgende paragrafen worden de resultaten beschreven uit de Omnibusenquêtes van 2022 en 

2023.  

Opsporing van (zwerf)afval 

Vier op vijf Rotterdammers (82%) vindt het een goed plan van de gemeente om voertuigen met mobiele 

camera’s in te zetten om (zwerf)afval op te sporen, 8% is het hiermee oneens en 11% heeft hier geen me-

ning over. Deze percentages zijn vergelijkbaar met vorig jaar.  

Tabel 1: Mening over de inzet van voertuigen met mobiele camera’s voor de opsporing van (zwerf)afval 

 2022 2023 

Goed idee 79% 82% 

Geen goed idee 10% 8% 

Geen mening 11% 11% 

 

Er is een positief verband zichtbaar met leeftijd. Zo vindt 64% van de jongeren van 16 tot 25 jaar het een 

goed idee en loopt dit percentage op tot 87% onder de 65-plussers. Jongeren hebben vaker geen me-

ning over dit onderwerp (25%) dan de andere groepen.  

Rotterdammers met een Nederlandse achtergrond vinden het vaker een goed idee, dan mensen met een 

niet-westerse achtergrond (84% vs. 77%). Rotterdammers met een niet-westers achtergrond hebben va-

ker geen mening over dit onderwerp.  

Rotterdammers met een hoog opleidingsniveau vinden de inzet vaker geen goed plan dan Rotterdam-

mers met een laag opleidingsniveau (11% versus 4%).  

 

Opsporing van gebreken van voorzieningen in de openbare buitenruimte  

84% van de Rotterdammers zegt zich te kunnen vinden in het voornemen van de gemeente om camera-

voertuigen in te zetten voor het opsporen van gebreken aan openbare voorzieningen (bestrating, ver-

lichting, verkeersborden en dergelijke). 7% laat weten dit geen goed plan te vinden en 9% heeft geen 

mening. Ook deze percentages zijn vergelijkbaar met vorig jaar. 

Tabel 2: Mening over de inzet van voertuigen met mobiele camera’s voor het opsporen van gebreken aan 

voorzieningen in de openbare buitenruimte 

 2022 2023 

Goed idee 84% 84% 

Geen goed idee 10% 7% 

Geen mening 6% 9% 

 



 

Het draagvlak voor dit initiatief is wederom het hoogst onder Rotterdammers van 65 jaar en ouder 

(91%) en het laagst onder Rotterdammers van 16 tot 25 jaar (71%). Deze laatste groep heeft vaker geen 

mening over dit onderwerp dan de 65-plussers (20% versus 5%).  

Ook over dit onderwerp hebben Rotterdammers met een niet-westerse achtergrond vaker geen mening 

in vergelijking met Rotterdammers met een Nederlandse achtergrond (12% versus 7%).  

Rotterdammers met een hoog opleidingsniveau vinden de inzet vaker geen goed plan dan Rotterdam-

mers met een laag opleidingsniveau (10% versus 4%). Rotterdammers met een laag opleidingsniveau 

hebben vaker geen mening over dit onderwerp dan Rotterdammers met een hoog opleidingsniveau 

(13% versus 6%).  

Inwoners van Prins Alexander kunnen zich het vaakst in het voornemen vinden (91%), terwijl het draag-

vlak onder inwoners van Rozenburg het laagst is (65%). 

 

Foto’s in de eigen straat 

Als Rotterdammers wordt gevraagd wat zij ervan vinden als een camera-voertuig ook in hun straat 

foto’s zou maken, is de animo wat minder dan bij de eerdere vragen. 70% procent laat weten dit een 

goed idee te vinden, 15% vindt dit geen goed idee en 15% heeft hier geen mening over. Deze percenta-

ges zijn weer vergelijkbaar met vorig jaar. 

Tabel 3: Mening over de inzet van voertuigen met mobiele camera’s die ook foto’s maken in de eigen straat 

 2022 2023 

Goed idee 71% 70% 

Geen goed idee 17% 15% 

Geen mening 13% 15% 

 

Het zijn relatief vaak autochtone Rotterdammers (77%) die zich in het idee kunnen vinden. En er is een 

verband zichtbaar met leeftijd. Zo vindt 50% van de jongeren van 16 tot 25 jaar het een goed idee en 

loopt dit percentage op tot 78% onder de 65-plussers. Jongeren hebben ook nu vaker geen mening over 

dit onderwerp dan de andere leeftijdsgroepen.  

Ook Rotterdammers met een laag opleidingsniveau hebben vaker geen mening over dit onderwerp dan 

Rotterdammers met een hoog opleidingsniveau (20% versus 12%).  
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Meer informatie 

Voor meer informatie: http://www.onderzoek010.nl 

Vragen over deze feitenkaart mailt u naar be.stam@rotterdam.nl. 


